

EL CRUZADO

SEMANARIO TRADICIONALISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

UNA PESETA TRIESTRE EN TODA ESPAÑA
Cada número cuesta 10 céntimos de impuesto (L. y 1.º Enero 1906)

APARECE LOS SABADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de Caballeros, número 20 principal

POR CASTELLÓN

El movimiento se demuestra andando y el castellanismo, trabajando por Castellón.

Es una lástima digna de lamentarse el que mientras Castellón, á quien la naturaleza y aun el arte han enriquecido con elementos de vida y de progreso, superiores á las de las otras dos capitales valentinas, haya de ser al presente la capital ociosa, de nuestra querida y hermosa región.

Ni á mejores condiciones orográficas, ni á mayor tranquilidad aérea, ni á más abundante caudal de aguas aprovechables, ni á mejor benignidad de clima y quizá ni á mejor fecundidad de las tierras colindantes, ganan á Castellón, Valencia ni Alicante, las capitales valentinas hermanas; y no obstante, hoy por hoy, Castellón no se puede comparar con ellas en densidad de habitantes, ni en vida, ni en importancia social y cívica. Atendiendo á los respectivos planos de las mencionadas capitales, y fijándonos en lo que pudiéramos llamar su burgo, su casco central, mientras el de Alicante es irregular y montuoso y el de Valencia tortuoso y antisimétrico, el de Castellón es llano y de calles todas perpendiculares ó paralelas. Y nada decimos de la superior facilidad de los posibles ensanches de Castellón.

Repetimos que es una lástima deplorable lo que está pasando con nuestra querida capital.

Afortunadamente nuestro actual Municipio, comprendiendo lo que se le dejó aparte, aunque sin olvidarlas, las cuestiones de política general; se ocupa intensamente, en desarrollar el progreso de Castellón, habiendo constituido á este objeto, numerosas y nutridas comisiones de su seno.

Entre éstas merece especial paraben la Comisión de empréstito y municipalización, cuya notabilísima labor aparece en parte en la siguiente exposición que dirige al Excelentísimo Ayuntamiento.

Fijense en ella todos nuestros conciudadanos y si ver-

daderamente son hijos de Castellón, amantes de su patria chica, no habrán de consentir que la tal exposición fuera solo papel mojado y dejara de cubrirse por nosotros principalmente el empréstito á que en ella se hace referencia.

Dice así la Exposición:

«La comisión de Empréstito y Municipalización de servicios, bien penetrada de los deberes que su propia denominación le impone, ha estimado unánimemente desde el momento de su constitución, que es indispensable recurrir al crédito público para realizar en Castellón las reformas requeridas por las necesidades de los tiempos modernos, pero no ha querido adelantar juicio ninguno hasta tanto el esfuerzo de todos los señores concejales allanaran algún tanto el camino que hay que recorrer para ultimar un proyecto de empréstito aplicado á obras y servicios de indiscutible necesidad ó utilidad.

La labor realizada por las comisiones en los últimos meses, el visible aumento de los ingresos municipales colocándolos á la Hacienda en condiciones de restablecer su normalidad, los proyectos de las comisiones de Policía, Instrucción y los mismos ya esbozados de la comisión que suscribe, juntamente con la de alumbrado, nos mueven á iniciar con paso firme y seguro la realización del empréstito, proponiendo á vuecencia, como trámite previo, una información pública sobre los siguientes extremos:

- A. Conveniencias del empréstito.
- B. Límite cuantitativo del mismo.
- C. Obras y servicios á que debe aplicarse.
- D. Ayuda que debe exigirse á los propietarios á quienes beneficia la mejora.

La información propuesta debe dividirse en dos períodos.

En el primero que puede durar treinta días, se solicitará la opinión escrita de todas las sociedades de carácter económico ú obrero constituidas en la capital, invitando en general á cuantos quieran ilustrar con su opinión la de vuecencia.

Terminada la información escrita deberá reunirse en día festivo el ayuntamiento en pública sesión previamente anunciada para oír á cuantos verbalmente quieran emitir su juicio, haciéndolo después los concejales para dejar trazadas las líneas generales á que deberá someterse la comisión informante.

Vuecencia, no obstante, acordará lo que estime más justo.

Castellón 3 Marzo de 1910.
—Enrique Gimeno, Vicente Ferrer, Fernando Gasset, Ramón Haguet y Juan Peris»

¡Cobardes!

Viajaba un joven, hijo de padres tan honrados como cristianos, en un tren que desde Madrid le conducía á Cádiz.

En una estación del tránsito se detuvo lo suficiente para sacudir el sueño, tomando una taza de café en la fonda.

Apenas entró en el establecimiento llamó al mozo, éste le sirvió un café, y antes de apurarlo, como de costumbre, hizo el viajero la señal de la santa cruz.

Frente al joven había una mesa rodeada de comensales, gente alegre y capz de reírse y burlarse hasta de su propia sombra, y como obedeciendo á un mismo impulso, saludaron con una estrepitosa carcajada el acto de persignarse de aquel joven.

Este, rojo como una amapola y herido con el arma del rifle, se puso de pie, y dirigiéndose á la alegre tertulia, dijo:

«¿Hay entre vosotros, por casualidad algún soldado? si es así sepa que la Cruz fué la divisa del ejército que reintegró á los españoles el suelo de la patria contra la media luna.

«¿Hay entre vosotros algún comerciant? Pues sepa que la Cruz abrió á España y á Europa nuevas vías de comunicación mercantil, y que puso en contacto el Occidente con el Oriente y el mundo viejo con el mundo nuevo.

«¿Sois mozos de cuerda?—¡ijj con frase modesta.—Pues la Cruz restituyó la igualdad, la libertad y fraternidad á los que el mundo consideró como esclavos.

«¿Sois capitanes, oficiales, jefes? Pues sabed que don Juan de Austria y Sobieski, llevaban la Cruz en sus pechos.

«¿Sois hombres de letras? Pues sabed que la Cruz formó la ciencia española, los centros del saber, las universidades, las escuelas.

«¿Sois quizá poetas? Pero, no seáis ni Fray Luis de León, ni Calderón que estaban orgullosos de llevar la Cruz en sus hábitos.

«¿Sois unos cobardes que más que hombres resultáis mujeres? Pues también la mujer debe á la Cruz lo que es hoy como madre, esposa, compañera, hermana...

«Si no sois nada de esto, ni sois ilustrados, ni poetas, ni militares ni comerciantes, ni españoles ¿qué queréis? ¿Y os llamo de tú, porque no merecéis otro tratamiento. ¿Queréis que haga tal vez sobre mi frente la señal del triángulo, que es la insignia del asesinato, del odio á mi patria y á sus grandes e caídas por la Cruz?

«¿Queréis que haga sobre mi frente la señal de la media luna, símbolo del odio, de la guerra á mi patria y á mi Dios?

«¿Por qué habéis recibido con carcajadas estrepitosas la señal de la Cruz? ¿Cobardes, antipatriotas, antiespañoles!

«Cheque Vd., ¡ven—le dijeron todos—Vd. es un valiente.

«Yo no soy valiente, no soy más que un hombre que recibió como única herencia de sus padres una sólida educación cristiana, y gracias á la señal de la Cruz conservo la fé y el patriotismo y el sentido común, que suele perderse cuando no se hace la señal del cristiano.

«El fondista que presencié la escena desde aquel día determinó colocar una Cruz en la fonda que presidiera á los comensales y que sirviera de ocasión para contar á los viajeros el episodio de aquel joven valiente y cristiano.

Política menuda

Nuevo comentario sobre uno de los innumerables discursos del señor Canalejas:

«La Lanterne» de París, dice, ocupándose del reciente discurso del señor Canalejas en el banquete dado al conde de Sagasta por los leones:

«El peligroso negro.—El discurso pronunciado por el señor Canalejas en el banquete ofrecido al conde de Sagasta, ha tenido gran resonancia en España y en Roma. Es, realmente, una declaración de guerra al clericalismo y una llamada á los elementos radicales y socialistas para hacer todos unidos una «bata positiva» es decir, impedir la invasión creciente del clericalismo, el «peligro negro» que amenaza á España.

«Contestando á las críticas del «merito más avanzado», ha preguntado si había habido historia en el discurso de gobierno que se hubiera atrevido á hacer tales declaraciones que él habla hecho respecto á este asunto, añadiendo que estaba dispuesto á poner los medios para europeizar y modernizar la política española, luchando contra las rancias preocupaciones de la vieja España y tratando de vencer los obstáculos que pondría en su camino el partido conservador.»

En términos parecidos se expresan otros periódicos franceses, como son «Le Temps, Le Matin y «L' Action» é italianos como «La Vita» de Roma.

No tema «La Lanterne» que el partido conservador se oponga á las reformas ultraiberales del señor Canalejas.

Las aprobará y las «conservará». Las conservará vigentes. Este es su fin. Y así lo cumple.

Poca luz tiene esa «linterna» si no lo ve.

¿Qué ha de oponerse, hombre! De ninguna manera!

Esta sospecha de «La Lanterne» debe ser contestada por «La Epoca» con uno de esos artículos de fondo, afirmando el liberalismo del partido conservador. ¡Ella, que ha escrito tan extensos y tan claros!

Venga, pues, de ahí, y lo repetiremos íntegro.

Que no se haga esperar.

Otra vez comenzamos con las impaciencias. Dice «La Mañana» «La cuestión religiosa.»—Parece prematuro todo comentario sobre lo que el Gobierno se proponga hacer en la llamada cuestión religiosa.

Pertenecen esas negociaciones al número de las que el señor Canalejas lleva, de acuerdo con el ministro de Estado, de una manera personal y exclusiva.

Será necesario que los impacientes tengan un poco de calma, pues de nada servirá que se propongan especies sin más fundamento que el deseo de sacar un efecto político, que no podrán lograr los que lo apetecen.

A su tiempo se hará aquello que abonan los antecedentes del asunto y el criterio del presidente del Consejo.

A su tiempo vendrá todo. Nada de precipitaciones. ¿Ya queréis derrribar al idolo?

Por su parte, «La Mañana» no pierde ocasión de publicar artículos antirreligiosos y caricaturas infames.

Y lo mismo hace el «Heraldo.» Pero á «La Epoca» le tiene esto sin cuidado.

Los artículos y caricaturas van contra el Papa y los curas.

Mientras no toquen á las cacerías regias no hay que indignarse.

¡Son tan católicos estos conservadores!

DESDE VIENA

DOLOROSA PÉRDIDA ANTITUJÍA

Estamos bajo el peso de una gran desgracia, de una tremenda desgracia. No diré irreparable; porque Dios velará por nosotros y hará surgir un nuevo hombre, el nuevo caudillo que sustituya al que llevamos en estos momentos.

Esta mañana, á las diez, ha entregado su hermosa alma al Criador el que durante tantos años fué alcalde de esta capital y diputado

en la Dieta de la baja Austria y en el Reichsrath, el gran orador, el gran talento, el gran político, el gran financiero, en una palabra, el gran hombre honrado, Carlos Lueger.

Su enfermedad ha sido la del hombre fuerte: su muerte ha sido la del justo.

Hace treinta años la capital del Imperio estaba bajo las garras de una plutocracia sin conciencia, bajo el dominio tiránico y explotador de una cuadrilla de judíos y liberales que convertían el erario municipal en frente de negocios y en satisfacción de apetitos.

No ya sólo los católicos, sino todas las personas honradas, protestaban contra aquella opresión y contra aquel saqueo; pero todas las protestas, todos los esfuerzos resultaban estériles; los vividores tenían bien tomadas todas las medidas.

Fracasaron los nobles intentos de coalición antisemita llevados a cabo por el Clero y por la nobleza; fracasaron los movimientos organizados por el Barón de Voegzing primero, y por los príncipes Luis y Alfredo Liechtenstein después. Fracasó también el proyecto de creación de un Centro católico austriaco a la medida del Centro católico alemán.

En aquellas nobles pero inútiles luchas empezó a destacarse la figura hermosa y valiente de Carlos Lueger. Poco a poco el pueblo, ofuscado, fué abriendo los ojos y cansándose de la explotación de que era víctima.

Y llegó un momento que el caudillo y los soldados se entendieron y la escoria judic-liberal fué barrida del Municipio de Viena, después de grandes luchas, de terribles fatigas, de enormes sacrificios.

Ya dueños del campo los católicos, y a su frente Carlos Lueger, empezaron por sanear aquella administración podrida, por limpiar los escombros del edificio en que habían anidado tantas alimañas, y después vino la edificación sólida y soberbia del palacio de la moralidad, del orden, de la justicia, de la honradez.

Se municipalizaron los servicios que tantos bienes han producido; se regularizaron los presupuestos, quitando toda la obra muerta de una burocracia escandalosa, y con los «suprávits» se emprendieron las grandes obras de reforma y embellecimiento...

Fueron tantos los beneficios que el pueblo obtuvo de la administración inteligente y honrada de Carlos Lueger, que los expulsados, á pesar de acudir á todos los medios, sin excluir los más bajos y los más viles, tuvieron que renunciar á su pretensión de volver al Municipio.

La popularidad de Lueger fué adquiriendo grandes proporciones, hasta el punto de que hoy podía decirse que era el hombre de más sólido prestigio del Imperio.

Católico ferviente y práctico, procuraba llevar á todas las esferas de su influencia el mayor y espíritu cristiano.

En su testamento político encarga de la sucesión en la Alcaldía y en la jefatura de su partido político á Weiss K. r. hner... ¡Quiera Dios que tengamos en este sucesor el heredero de las virtudes y de las energías del que hoy lloran todos los elementos sanos del Imperio, y especialmente los vieneses.

EINER VON VOLCH.

Marzo 910.

Católicos Radicales

El radicalismo se impone en los partidos políticos de nuestros días.

Las medias tintas, el mestizaje, el encender una vela á Dios y otra al diablo, si en todos tiempos ha sido práctica y viciosa y detestable conducta, es en nuestros días una alevosa traición, una criminal deserción del campo de la lucha.

De cada día más los partidos avanzados van desarrollando al aire todos los pliegues de su bandera; ya no quedan en ella arrugas que oculten á los candidos emblemas aviesos de persecución y guerra sin cuartel á la Iglesia de Cristo.

Ya puede leerse á toda luz, con claridad meridiana todo el programa anticristiano, que á sus enemigos muestran sin vergüenza ni timideces.

La compatibilidad de las libertades modernas, de la herencia liberal, con las doctrinas de Cristo, que algunos católicos candidos creían posible, va resultando cada día más un absurdo, tan absurdo, como el que la verdad y el error sea una misma e idéntica cosa.

Por este motivo los partidos católicos a medias, ó sea los católicos-liberales, así los del campo conservador, como los del netamente liberales, van perdiendo adeptos, y se van constituyendo en dos grandes formaciones, en dos ejércitos en línea de combate, los dos partidos radicales, los radicales cristianos, y los radicales anticristianos.

Los partidos conservador y liberal son completamente artificiosos, no tienen arraigo alguno en el pueblo, viven vida artificial, no hunden sus raíces en las entrañas populares.

Se sostienen únicamente á favor de la protección que les dispensa el régimen, y porque los sandios que esperan una insula son todavía en crecido número.

Pero aún estas diferencias ó medias tintas se van borrando, y son substituidas por otras de colores más subidos.

Ahí está el actual Gobierno de Canalejas con todo su bagaje anticatólico, de persecución á las Ordenes religiosas, con escuelas neutras ó sin Dios, con la escualarización en todos los órdenes de la vida, mejor dicho, en la descristianización de las sociedades españolas, decretada en los antros de las logias.

El nuevo Gobierno viene á ser con su programa radicalísimo, el ejecutor, el mandatario de las logias masónicas.

Y Maura, el defensor de los intereses católicos, el político cristiano, es quien dió la zancadilla á un gobernador funesto, para traer otro peor.

Porque Muret, á pesar de sus radicalismos, no era temible: es un enfermo de la voluntad, un pobre abuelico que no era capaz de llevar á la práctica radicalismo de ninguna especie, ni plan alguno de Gobierno bueno ni malo.

Pero Canalejas es otro hombre; Canalejas sería capaz de realizar todo su programa hasta la completa descristianización de nuestro pueblo, si los católicos radicales no estuviésemos armá al brazo para impedirle.

Muy agudo resulta el catolicismo del jefe del partido conservador, cuando ha asentado en la Presidencia, del Consejo á un sec-

tario convencido como Canalejas, y está dispuesto á partir con él su posición, ó mejor dicho, los actos en las próximas elecciones.

Por lo tanto católicos y tradicionalistas oíd el toque de atención; tenemos el enemigo en casa, dispuesto á saltar nuestro edificio cristiano, y á derrumbarlo y hacerlo polvo.

No fiéis en el pseudo catolicismo conservador ó maurista que afianzará como en los buenos tiempos de Cánovas, las implantaciones democráticas y sectarias.

Fiad solamente en las huestes tradicionalistas y católicas que no transigirán con los enemigos de la fé de nuestros padres y que regarán si preciso fuere otra vez los campos de batalla con su sangre generosa.

FRANCISCO DE PONS.

EL SEÑOR ABAD

DE LA

Colegiata de Soria

Como saben nuestros lectores, este ilustrado y virtuoso sacerdote, honra del periodismo católico, tuvo que sentirse en el banquillo de los acusados, porque el autor del libro «Erotismo» se querelló por injuria y calumnia. La sala de la Audiencia de Soria falló absolviendo al señor Abad.

Pero el padre de D. Manuel Hilario Ayuso, católico pío y conservador, presidente del Círculo Católico del levítico Burgo se había querellado también contra el mismo señor Abad, y ecatólico y conservador como él mismo se llama, y presidente del Círculo Católico hizo sentarse por segunda vez en el banquillo á D. Santiago Gómez Santacruz.

En este segundo proceso, la Audiencia ha fallado, condenando al valiente y decidido sacerdote. El fallo ha producido estupor y extrañeza entre los católicos de Soria, que no saben explicarse cómo ha podido ser.

Confiamos y confían todos los que conocen este asunto, que la Audiencia de Burgos revocará esta sentencia.

Pero suceda lo que suceda, no podemos menos de aplaudir con todas nuestras fuerzas y felicitar con toda la energía de nuestra alma al dignísimo sacerdote que padece esta persecución, que continúa firme en su puesto sin que le arredren los fallos y sentencias de los hombres, que ha perdonado á los que le injuriaron á él, y que escribe, al conocer el resultado del juicio las hermosísimas palabras, en que resplandece el espíritu más puro del catolicismo, que ponemos á continuación, tomándolas del «Ideal Numantino» y del artículo que lleva el epígrafe «Condenado.»

«¿Falté á la verdad? ¿Falté á la caridad? ¿Falté á la justicia divina? Mi conciencia no me arguye de ninguna de estas faltas.

Quiso ser diputado provincial por el Burgo de Osma, D. Manuel Hilario Ayuso. »

Sus ideas anticatólicas y republicanas y revolucionarias le hacían un candidato imposible por un distrito eminentemente católico y monárquico.

Las circunstancias de ser vecino de Madrid y auxiliar de su Instituto, evidenciaban que no había de poder desempeñar el cargo á que aspiraba como lo podía hacer otro que en la provincia residiera.

Sólo era conocido por sus radicalismos y su irreligión.

¿Cómo podía aspirar á ser candidato? ¿Cómo podía triunfar? Podía triunfar si lo apoyaba su padre don Luis Ayuso Peña, Diputado conservador y jefe de este partido por aquel distrito.

Yo, periodista católico, había de oponerme al triunfo de una candidatura anticatólica, revolucionaria; creía que haciéndolo servía á la Iglesia, servía á España, servía á mi Provincia, servía al Burgo de Osma.

¿Cómo podría combatir más eficazmente aquella candidatura? Restándole el único apoyo que la hacía posible, el apoyo del católico y del monárquico Diputado á Cortes D. Luis Ayuso Peña.

Escribí tres artículos; los dos primeros, para procurar llevar al ánimo de D. Luis Ayuso Peña, el convencimiento de que no debía apoyar de ningún modo la candidatura de su hijo D. Manuel. 1.º Porque éste profesaba públicamente ideas irreligiosas, y D. Luis Ayuso Peña era religioso y sabía el gran mal que es la irreligiosidad en todos, pero principalmente en los encargados de administrar los intereses de la sociedad. 2.º Porque D. Luis Ayuso Peña era Diputado monárquico, conservador, y entendía yo que siéndolo, no debía ni podía, sin hacer traición de alguna manera á su partido y á los electores que lo habían elegido como tal conservador, tal monárquico y tal cristiano, apoyar dicha candidatura.

La cuestión quedó planteada en estos términos:

«Pesarían más en el Sr. Ayuso los deberes de cristiano y político afiliado á un partido, ó las naturales aficciones de padre?»

Pesaron más en él estas aficciones. Y yo, que creo firmemente, que por encima de estas aficciones, están si no los intereses políticos, por lo menos los religiosos; y que creo que cuando de estos intereses se trata, no hay ningún otro que merezca ser preferido:

Yo que sé que el cristiano tiene obligación de dejar á su padre, y á su madre, y á su esposa, y á sus hijos, y á su propia alma y además tomar la cruz y seguir á Cristo, me sentí indignado y caí en la dureza al proceder de D. Luis Ayuso Peña. ¿Para zaherir? ¿Para injuriar? No. Fué sólo, y Dios que me ha de juzgar sabe que soy sincero, fué sólo porque creí que era necesario poner al descubierto hasta dónde llegaba el catolicismo y la firmeza de las convicciones políticas del señor Ayuso Peña, para que lo supieran los electores, de los cuales era mandatario, para que lo supiera el partido en que militaba, para que lo supieran los católicos, y procedieran, en conciencia, para que lo entendiera él mismo, viera su falta y se arrepintiese de ella.

Lo hice porque consideraba «necesario» que se supiera lo que no «debía» ni «debe» ser ignorado; para que los intereses supremos de la Religión, de la patria y de la provincia no sufrieran, y solo por lo dicho.

«Debí hacer lo que hice? Mi conciencia me dice que sí; la justicia que no y me condena.

Jesús se encaró muchas veces con los escribas y los fariseos; públicamente les echó en cara sus horribles crímenes, y su hipocresía. Si hubiera estado entonces vigente nuestro Código penal, lo hubieran podido delatar como reo

de injuria. ¿Lo habrían condenado?»

«¿Habría por ello en «decidido? No: y el no callar, le mereció una cruz, y una muerte afrentosa.

También yo, cuando escribo, pienso en el destierro, pienso en mi tranquilidad, en la tranquilidad de mi madre, pero todo eso, con ser tanto, con ser más que mi propia vida, no pudo detenerme entonces, no me detendrá en lo sucesivo. ¿Por qué? porque si la pérdida de mis intereses, de mi tranquilidad, de mi vida y de la de mi propia madre, pudieran servir para que la verdad cristiana dirija los destinos del mundo, para que el pueblo se redima de los que lo esclavizan y lo hacen desgraciado, las daría, no por pérdidas, sino por ganadas.

SANTIAGO GÓMEZ SANTACRUZ.

Posteriormente hemos sabido que la anciana y virtuosa madre del Sr. Gómez Santacruz, se encuentra gravemente enferma: madre amatísima no ha podido ver con serenidad las persecuciones de que ha sido víctima su hijo y ha muerto.

Acompañamos al Sr. Gómez Santacruz en este dolor que le aflige y pedimos á Dios que le dé toda la resignación que necesita: su madre era para el Sr. Gómez Santacruz la única alegría de este mundo que la ha arrebatado el liberalismo mestizo.

PLATO DEL DIA

LA COTORRA DEMOCRÁTICA

Canal: jas se equivoca, Y aunque de impedirlo trate No abre D. José la boca Que no diga un disparate.

Canalejas, D. Pepe, Solo desea Demostrar á las gentes Su verborrea;

Probar á todas horas Su mucha ciencia, Sus dotes oratorias Y su elocuencia.

Y soltar seis discursos Todos los días, Con varias elocuentes Majaderías.

«Que se habla del decreto De Asociaciones? Pues él al punto dice: «No haya cuestiones;

«Jefe de radicales «No soy en vano «Y pondré en calzas prietas «Al Vaticano.

«Y aunque algunos me tomen «Por mentecato «Haré nueva reforma «Del Concordato.»

«Que de frailes y monjas Hay un exceso, Y nos la dan á todos Como con queso?

«Yo no soy como Segis, «Reaccionario, «Y suprimo á los frailes «Si es necesario.»

«Que alguien del alcoholismo Toca el problema? Pues Don Pepe le dice: Con mucha suma:

«Evitaré yo mismo «Que gentes burdas, «Que se pescan seguidas «Dos ó tres curdas,

«Vayan á las tabernas «A todas horas,



«Y rebanen l...
«A sus señ...
«Haré que...
«Del opo...
«Y que el pu...
«Lo neces...
«Y que to...
«Se regl...
«Y así estare...
«Divina...

Así charla...
Con ene...
Sin notar qu...
Palabre...

«Que él ha...
Tales pr...
Y que al fia...
Nuestros...

D. Pepito...
Que hay...
Quien pide...
A la par...

¡España de...
Y mis am...
Cuándo te ve...
De estos...

Primero fu...
De tomo...
Que al fin so...
Yo no sé...
Después el...
Torpe ve...

Por cierrez in...
Te tuvo...
Y ahora, Es...
¡Dios te s...
¡Eres la jaula...
De una co...

Gró

Teque de ate...
al jefe provinc...
grista, cuya d...
le está encom...
fiel cumplimie...
las Normas v...
que dice así:

«En todos los...
que el bien co...
viene sacrific...
ción y de la pa...
las divisiones...
existencia de l...
cuya disolución...
exigir.»

No se nos o...
hierro mata á h...
bueno es ademá...
tra parte á la jus...
¿Estamos?

Las damas ba...
testado ante el S...
aquella capital...
nación de aquel...
tiendo la circula...
durante los días...
nes santos.

Mejor que est...
no hubiera sido...
las últimas elec...
trabajado ellas...
al Ayuntamiento...
diados?
Porque boben...

PIDASE EN TOLOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS
EL LEGITIMO

Licor Carmelitano

DE LOS
RELIGIOSOS CARMELITAS
DEL DESIERTO DE LAS PALMAS



MARCA DEPOSITADA

PIDASE EN TOLOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS
EL LEGITIMO

Cognac Carmelitano

DE LOS
RELIGIOSOS CARMELITAS
DEL DESIERTO DE LAS PALMAS

LINEA DE VAPORES TINTORÉ-BARCELONA

Servicio fijo y semanal ENTRE Castellón y Barcelona

VIAJE DE IDA
Sale de Castellón para Barcelona todos los miércoles tarde para llegar a Barcelona los jueves madrugada.



VIAJE DE REGRESO
Sale de Barcelona para Castellón, todos los domingos mediadía, para llegar a Castellón los lunes mañana.

VAPOR "NUMANCIA,"
ADMITE CARGA Y PASAJEROS A PRECIOS REDUCIDOS
PARA MAS INFORMES, DOMÈNECH Y CERT HERMANOS
P. Paz 3, en CASTELLON —En BARCELONA: Sres. Domènech y Cert hermanos, Paseo de Colón, núm. 17.

MOTORES A GAS POBRE

"BATES,"

DE LEGITIMA CONSTRUCCION INGLESA
DE TODAS FUERZAS
GARANTIA E FUNDACION: DOS AÑOS
GASOGENOS DE GAS DIRECTO
Instalaciones completas para riegos, con bombas especiales según las necesidades de los pozos.
Instalaciones eléctricas completas para producción de fuerza, luz, calor.
TRANSPORTES A GRANDES DISTANCIAS
PARA MAS INFORMES

SANTIAGO VERDIA

VILLARREAL

TIPO DE LOS MOTORES

TIPO DE LOS ALTERNADORES

PRIMERAS MATERIAS y Guanos

GARANTIZADOS DE

SANTIAGO VERDIA Y C. A

DEPACHO: MAYOR 51 Y ZAPAGOZA 31 CASTELLON

CARLOS VALMAÑA

MEDICO-OCULISTA
EX-AYUDANTE DE LAS CLINICAS DE LOS D. RES. BARRAQUER Y MENACHO
DE BARCELONA

HORAS DE CONSULTA
DE 9 A 12 MAÑANA Y DE 3 A 4 TARDE
PLAZA DEL REY, 24 — CASTELLON

EL CRUZADO

SEMENARIO TRADICIONALISTA
APARECE LOS SABADOS
PRECIOS DE SUSCRIPCION
Una peseta trimestre en toda España.
Cada anuncio satisfará 10 céntimos de impuesto.—Ley de 1.º de Enero de 1906.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

Vicente Bayo

Calle Mayor, núm. 74
CASTELLON

Confección de toda clase de trabajos con arreglo al movimiento de la Tipografía.

GRATIS EXSISTENCIAS EN TARJETAS DE VISITA DE TODOS TAMAÑOS Y ESQUEMAS DE DEDICACION.

PRONTITUD

ECONOMIA

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE CABALLEROS, NÚM. 20, PRINCIPAL
CASTELLON DE LA PLANA